

孙子林: 为患者教育再干十年

▲《医师报》融媒体记者 宋菁



建国70周年以来,伴随着中国快速崛起,医疗作为民生第一大事,走过了一条极为不平凡的发展道路。东南大学附属中大医院孙子林教授指出,近40年来,伴随着糖尿病患病率快速增长,内分泌学科得到迅猛发展,对糖尿病的认知也在不断增加。“但学科发展带来的成就感始终伴随着糖尿病防治上的挫折感。”

时代所需 走上内分泌之路

20世纪80年代初,在高考填报志愿时,孙子林填了工科,医学并不是他当时的选择。机缘巧合,“被迫”学医之后,他想当一名外科医生,或者去做研究、当老师,内分泌科也不是他当时的选择。

“所以说是上天让我来学医,来内分泌科的。”孙子林无不感慨,有着这般经历,他也想借此告诉年轻一代,“不是自己做的选择,不一定是错误的。现在反过头来看,就算是被选择的一方,只要去适应这个职业,并去努力、去学习、去完善自己,那么在每个行业我们都可以做得很好。”因为时代需要,孙

子林走上了内分泌之路。

1986年,孙子林被分配到南京铁道医学院附属医院(现东南大学附属中大医院)内分泌科工作。他回忆,“当时我们科室很小,并且三个科室在一个病区,内分泌科当时只有十几张床位。”而如今,孙子林从医已有30余年,这些年里,他见证了糖尿病领域太多的变迁。就孙子林所在科室的床位数而言,现已有60张;科室人员队伍方面,从当初6~7位医生,增加到现在的18~20位医生;糖尿病认知方面,诊断标准从空腹血糖7.8 mmol/L,到现在变成了7.0 mmol/L。



丰碑
建国70周年
不是自己做的选择,不一定是错误的

此外,糖尿病的分类、发病机制、危害、药物治疗等方面都有很大的改变。“这几十年来,整个内分泌学科发展了,但是却源于糖尿病患病率的高速增长。不得不说,学科发展的成就感与糖尿病防治的挫折感是并存的。”孙子林说。

能者多劳 力扛糖尿病防治大旗

随着糖尿病患病率增长而来的是其防治工作不尽人意。作为江苏省医学领军人才,近年来孙子林带领着东南大学附属中大医院内分泌科在糖尿病防治方面开展了一系列工作。并提出了糖尿病“两筛三防”的概念,强调做好两筛,促进三防。两筛是指糖尿病筛查和糖尿病并发症筛查;三防是指防止糖尿病发生,防止糖尿病并发症发生,防止糖尿

病并发症发展。

谈及目前糖尿病防治的不足,孙子林认为,首先是糖尿病一级预防做得不够,即针对糖尿病前期人群进行生活方式为主导的干预做得不够。“我们需要一个好的体制来支持这项事业。”其次,临床在糖尿病早期识别方面存在一定问题,相关数据显示,我国糖尿病的未诊断率为60%~70%。未诊断率如此之高,

就说明糖尿病患者不能得到及时有效的干预,且失去了最佳的干预时机。“因此,推动糖尿病早期筛查将是我今后要努力去做的事情。”最后,对糖尿病并发症的重视不够。对已有并发症的患者,仅仅满足于控制血糖、血压、血脂,这远远不够。临床一定要重视并发症筛查,这样才能有效防止并发症的发生和发展。

将知识转化为行动 让疾病防治效应最大化

位居能者,孙子林在多个学会/协会担任重要职务。他曾任中华医学会糖尿病学分会委员、现任中华医学会内分泌学分会委员、中华医学会糖尿病学分会教育和管理学组副组长,还是中国微循环学会糖尿病与微循环专业委员会主任委员等。

能力有多大,责任就有多大。孙子林整合了多个平台资源,力争将糖尿病防治效果做到最大化。他强调“两筛三防”,强调重视糖尿病患者教育工作,将相关知识转化为行为改变。“为

此,在糖尿病教育方面,我们现已从糖尿病自我管理教育转化为糖尿病自我管理支持。支持的概念是指给患者提供一个长期的自我管理支持体系。”孙子林说。

孙子林表示,针对患者教育,他未来将会做好以下几点:第一,规范糖尿病教育;第二,给患者提供一些实用性的工具,如做糖尿病患者专用的餐具;第三,推动患者运动管理;第四,借助于两个系统来填补专业队伍的不足,一个是同伴支持系统,让更多的患者来帮

助其他的患者,另外一个是互联网+,其能够在一定程度上帮助缓解现阶段专业医护人员不足的压力;第五,建立基层的糖尿病教育管理队伍。“这五点就够我做十年了。”

需要强调的是,健康教育虽然能够改变患者行为,但是作用有限。孙子林期待未来可以借助内分泌科医生的研究,形成临床证据,并转化为相关的法律、政策,更加有效地引导以糖尿病患者为代表的慢病人群建立健康生活方式,并获得更好的疾病防治效应。

8·19中国医师节

我心中难忘的医生 / 患者征文

指导单位:中国医师协会

主办单位:《医师报》今日头条

协办单位:郑州晚报 潇湘晨报

华商网 海上名医

我心中难忘的患者 · 今日头条

医生的成就与无奈

▲南方医科大学附属何贤纪念医院 黎灿强

在别人眼中,医生是一份成就感很高的职业,但总有那么一刻,作为医生的自己,也会感觉到如此的无奈和绝望!

10年前,我开始在省级人民医院当实习生,轮转血液内科时,我的上级医生收治了一名17岁的高中生。他从下级医院转诊而来,眼看要读高三了,却患了白血病。孩子来自省内的一个山区城市,是家中的长子,下面还有一个弟弟和一个妹妹。最初发病时,他只是觉得神疲乏力,经常流鼻血。后来觉得有点蹊跷,去当地医院做检查才发现患有“慢性粒细胞白血病”。

一盒治疗“慢粒”的药品需要几万元,但是患者的家境很困难。他的父母都是老实的农村人,经济来源主要依靠父亲在农忙间歇期外出当建筑工人挣钱。住院期间,他从不向我们提过分的要求,甚至对我这样一个小实习生也是唯唯诺诺。那时还没有“众筹”模式的捐款途径,看病的钱都是他父母亲的血汗钱,以及一部分学校和同学们帮忙筹措的现金。但孩子很坚强,也很乐观。我从没见到他抱怨或哭泣过,还经常和医生、病友们开玩笑。

当我们把诊断和治疗方案告诉他的父亲时,这位老实巴交的中年人什么也没说,默默地走了。当时,我能感觉出他的脚步是那样沉重,我们的心也那样沉重。第二天,这一家人就办理出院手续,准备回老家找中医看看。临走时,小伙子还是一如既往地和我们谈笑风生、故作轻松。但我们心里都清楚,如果不用几万块一盒的药物治疗,他的生命将时日无多。

半年后,我再次听到了他的消息。据说,他回去吃了几个月中药,病情越来越差,临死前一直处于高热昏睡中。偶尔醒来,还会坚持把药吃完,并嘱咐父母要好好活下去。

后来,他的父母忍受着巨大的悲伤向我们道谢。我庆幸自己当时没有在场,否则一定会泪流不止。

这样的患者和家属还有很多,作为医生,虽然我们有时会感到无奈,但竭尽全力救治患者始终是支撑我们前行的力量。



扫一扫

关联阅读全文



医师报

社址:北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17~18层 邮编:100044 广告经营许可证号:2200004000115

编委会主任委员:张雁灵
编委会名誉主任委员:殷大奎
编委会副主任委员:
杨民 庄辉 蔡忠军
梁万年 胡大一 郎景和
王辰 李进 赵玉沛
张澍田 齐学进 李松林

卓信医学传媒
《医师报》社出品

社长 王雁鹏
常务副社长 张艳萍
副社长 黄向东

CMDA
《医师报》
The newspaper for China's physicians
总编辑 张雁灵
执行总编辑 张艳萍
副总编 杨进刚 王德
许奉彦 陈惠

新闻人文中心主任(兼) 陈惠 转 6844
新闻频道主任 张广有 转 6869
新闻频道主任助理 熊文爽 转 6847
人文频道副主任 宗俊琳 转 6884
学术中心主任(兼) 许奉彦 转 6866
综合频道主任 裴佳 转 6858
循环频道副主任 黄晶 转 6620
东北亚出版传媒主管、主办 网址:www.mdweekly.com.cn 邮箱:ysb@mdweekly.com 微信号:DAYI2006

循环频道主任助理 贾薇薇 转 8857
肿瘤频道主任助理 秦苗 转 6853
学术新闻频道主任助理 王丽娜 转 6853
市场部副总监 李顺华 转 6614
总编办主任 于永 转 6831
美编部总监 蔡云龙 转 6661
法律顾问 邓利强